

深入推进民主法治建设

满足人民对公平正义的新期待

办结人大代表建议和政协提案462件，限时办复率达100%；清理公布行政权力事项282项，制定修改行政规范性文件24个；出台重大行政决策程序实施办法，行政机关负责人出庭应诉率达到95%；

推出“群众点单、服务上门”政务服务新模式，优化拓展“一件事”联办覆盖面；

多党合作效能持续提升，党外代表人士队伍梯队逐渐形成，呈现出团结奋进的良好局面……

民主是实现社会和谐的重要条件，法治是实现社会和谐的基本保障，迈入新发展阶段，人民群众对美好生活的向往更多地向民主法治、公平正义等方面拓展。据此，区委十五届五次全会提出，要坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一，推动民主法治建设不断取得新成效。

首席记者 熊浩/文 记者 曾清龙/图



大路街道新房村蒋家湾院子“三级院坝会”，面对面解决群众诉求。

民有所呼，我有所应。提出议案、提案、建议，是人大代表、政协委员履职的重要方式。代表委员们深入田间地头、工厂车间，经过广泛调研、充分论证，将代表人民意志和利益的议案、提案、建议提交大会；国家机关积极办理、认真答复，这正是全过程人民民主最实在的体现。

去年夏耘时节，大路街道团坝村8组发生了一起因修建水库未及时清理河道护坎和人行便道的矛盾纠纷，当地村民和施工队吵得不可开交。团坝村人大代表联系群众工作站在接到群众反映后，立即组织包括胡正兴在内的几位人大代表，并邀请街道相关科室和驻村干部同时介入，分头对双方当事人进行合情合理合法的调解工作，经过一天的连续努力，双方当事人均做出让步，最终达成和解。

办理代表议案建议、委员提案，解决的是人民群众的操心事、烦心事、揪心事，形成的是惠民生、暖人心的政策举措。

全会提出，要加强和改进新时代人大工作，拓宽人民有序政治参与渠道，建好用好“代表之家”，支持保障人大代表更好依法履职。发展人民政协协商民主，构建协商议政、民主监督、凝聚共识、服务群众有效机制，提升“渝事好商量·璧有您参与”品牌影响力。加强人大、政协、“五新四城”调研组课题调研，注重成果转化运用。深化工会、共青团、妇联等群团组织改革和建设，有效发挥桥梁作用。丰富拓展基层民主实践，拓宽基层群众有序参与基层治理渠道，实现党的领导、政府管理与基层民主的良性互动。

“我们将稳步推进基层民主，深化政务公开、村务公开、厂务公开，并畅通群众诉求表达渠道，让人民的知情权、参与权、表达权、监督权等各项民主权利得到依法行使，合理诉求得到妥善解决。”区人大法制委负责人介绍。

**发展全过程人民民主
让人民真正当家作主**

巩固和发展最广泛的爱国统一战线

画出最大同心圆

“因为产能增长过快导致厂房用地紧张，政府能不能帮忙解决厂房问题。”“园区员工停车不规范，可不可以修建几个生态停车场缓解这个难题。”……去年5月中旬，11家台资、外资企业作客璧山“企业之家”，在现场反映了一系列诉求。

而作为接访方的区委统战部在收集问题后，立刻召集璧山高新区管委会、区交通局、区税务局等多个部门坐在一起，共同出谋划策，为企业纾困解难，推动稳企惠企政策直达市场主体，推动民营经济健康稳定发展。

人心是最大的政治，统一战线是凝聚人心、汇聚力量的强大法宝。谱写中国式现代化璧山新篇章的道路越是向前推进，越需要凝聚最广泛的力量。

为此，全会提出，要坚持和完善大统战工作格局，建设“1+2+X”统战赋能场景，支持各民主党派、工商联、无党派人士发挥作用，扩大党外知识分子和新的社会阶层人士组织覆盖。做好新时代民族、宗教、港澳台侨和海外统战工作。立足智囊智库、创新创业、同心同德，打造“智创·同心”品牌矩阵。

“在新时代新征程，我们要继续前进，就必须坚持大团结大联合，坚持一致性和多样性统一，求同存异，聚同化异，不断巩固共同思想政治基础，加强思想政治引领，广泛凝聚共识，努力寻求最大公约数，画出最大同心圆，汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。”区委统战部相关负责人表示。



璧山“企业之家”成为为企业纾困的新阵地

全面推进依法治区

共建和谐美好家园

前不久，年过九旬的王爷爷家中来了几位特殊的“服务员”，他们是区法院的法官宋晓霞和璧城街道人民调解委员会驻法院调解员冯勇。在得知老人行动不便后，他们专程上门提供“一站式”诉前调解服务。

原来，老人的儿子早年去世，留下了一套房产及若干银行存款，因老人的孙子小王与其祖父、母亲、伯伯、姑妈等继承人未达成一致意见，故遗产一直未分割，小王遂起诉至法院要求继承遗产。当天，经过人民调解员和法官的耐心调解，双方对遗产的处理达成了致意见，同意由被继承人的儿子小王继承，其余法定继承人放弃继承。同时，法官运用车载法庭，当场立案并组织双方制作了调解笔录。最终，一家人圆满化解矛盾，握手言和。

法治是“中国之治”的制度根基，只有全面依法治国，才能有效保障国家治理体系的系统性、规范性、协调性，才能最大限度凝聚社会共识。

全会提出，要建设法治政府，推进政府治理规范化、程序化、法治化，促进科学决策、民主决策、依法决策。深化政法领域改革，强化对执法司法活动的监督，持续提升司法执行质效，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。加强规范性文件备案审查工作。实施“八五”普法规划，推动全社会尊法学法守法用法。

区司法局负责人介绍，今年将统筹推进全面依法治区和法治政府建设，运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、维护稳定，持续深化法治、自治、德治“三治融合”建设，探索推进村（社区）“法律之家”建设，做深做实乡村“法律明白人”培养工程，引导干部群众养成办事依法、遇事找法、解决问题用法的习惯，在全区营造良好的法治环境，共建和谐美好家园。